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Nyolczadik évfolyam. 

A „KELET" előfizetési dija: 
Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva 

Egész érre........ 16 frt. 
Félévre.e. n oles. á 
Negyédévre........ 
Egy hóra helyben .94 : .. Ifrt 80 kr. 

Egyes szám ára 7 kr. 

Megjelenik a „"Kelet? mindennap, az ünnepeket követő napok 
kivételével. 

l 

. s2- szám. 

POLITIKAI ES KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. 

r Hatszor hasábozott 
111 Bélyegdij 
10 hirdeté 

Bécsben: elik Alajos Stadt Stubenbastei Nr. 2. haus den oll 
gasse I0.) Rud. Mosse Publicistische Burean Budapesten. Haasenstein és Vogler hízdetés közv. irodája. Weisz Mór hirdetések felvételi irod. Bécsben Wollzeile 

Kolozsvártt ig78. péntek fehruár 8. 
Mirdetési dijak 

gármond sor vagy annak tere 6 kr. minden hirdetés után 30 kr. Nagyobb és gyakoribb eknél külön kedvezményt is nyujt a kiadóhivatal. 

Hirdetéseket fölvesznek: 

zeile 86.) Haasenstein et Volgler (Wallűsch- 

zervitatér 5. sz. 

Nyiltéri czikkek 
garmond sora után 25 kr. fizetendő, 

Szerkesztői szállás: szŐ Jedebazed Főtér 4-ik szám hová a lap szellemi részét illető közlemények czimzendők. 
Az ÉRTÉKESE CZIKKEK DIJAZTATNAK. 

Kéziratok nem adatnak vissza, Stein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és hirdetések küldendők. 

Közigazgatási dolgok. 
V 

A közigazgatás jóságára nézve kétség- 
telen első feltétel, hogy a végrehajtó közegek 
kellő jártassággal és képességgel birjanak; 
de ha tekintjük, hogy nemcsak hogy közigaz- 
gatási, de még rendőri törvényünk sincs, ha 
leiotiuk, hogy az egész közigazgatási eljárás 
legtöbbnyire rendeleteken és igen nagy mérv- 
ben szokáson alapszik, ha tekintjük a köz- 
igazgatás sokoldaluságát s csaknem kimerit- 
hetlen voltát: át fogják látni, hogy egyes 
egyének a közigazgatás min d en ágában kellő 
jártassággal nem birhatnak, ezért tehát szük- 
séges a szakszerü beosztás, az osztály-rend- 
szer behozatala. Mert ha a biróságoknál, hol 
a biró minden lépése §§-ok közé van szorit- 
va, hol a biráskodás minden ágában törvé- 
nyek vannak a biró rendelkezésére; az ala- 
posabb biráskodás, a tárgy szakszerübb ke- 
zelése tekintetéből czélszerünek mutatkozott 
az osztály-rendszer behozatala, mennyivel szük- 
ségesebb ez a közigazgatási eljárásnál, hol az 
egyes ügykörök törvényáltal szabályozva nin- csenek, s hol az illető közigazgatási tisztvi- selő s néhá még a szakelőadó is kénytelen órákig elkutatni, mig az általa elintézendő 
ügyhöz szükséges rendeletet felf edezi. E hiányon, igaz, hogy leggyökeresebben egy köz- igazgatási codex segithetne; de mig az meg- alkottatnék, igen könnyen és gyorsan segite- ne az osztály-rendszer, mely szerint a köz- igazgatás a különbféle ágak szerint, különböző osztályokra osztatnék fel, s minden osztályban az ügykör kiterjedettségénez képest lennének az előadók beosztva, 
egy felelős tisztviselő vezetne s az elvi jelen- tőségü határozatok az osztályok főnökeiből a főispán elnöklete alatt álló k özigazgatási tanácsban intéztetnének el. Félreértés ki- kerülése tekintetéből meg kivánjuk jegyezni, hogy ezen reformot nem most ohajtjuk, mi- dőn az állam-igazgatás közvetitése még a törvényhatóságok kezében van; hanem akkor, midőn az elkülönités tényleg meg fog történni, s midőn bizonyára szükség fog mutatkozni arra, hogy az állam-igazgatás különböző ne- meiben bizonyos összhang legyen, a mit pedig a közös tanácsülések kikerülésével elképzelni ném tudunk. 

Az állam-igazgatásnak az önkormányzati ügyektől való elkülönitése, valamint az elvi 
jelentőségű ügyeknek közös tanács-ülésben való elintézése egészen feleslegessé tenné a köz- lgazgatási bizottságot, mely intézmény különben is az állam-tisztviselők bevonásával 
ugy tűnik fel, mintegy átmeneti intézke- 

z......... 

A KILET" TARGZÁIA 
Az argostoli jegyző. 

Uj-görög elbeszélés, 
Irta: : 

A, R. RaucAzé. 
Hetedik fejezet. 

(Folytatás.) 
- Angelika, szeretett gyermekem, rebegé könnyektől elfojtott hangon, a kétségőeesés örvé- nyébe akarod taszitni atyádat? Jer leányom men- jünk, az idő telik, a börtönkapukat mindjárt bezárják. 

; 
- Távozzam? 

váP Van-e még száinomra ezen kivül más hely e földön? islidek Itt az én helyem. Hagyj itt atyám, hagyj itt maradnom. Holnap aztán eltávozom más hely- Te és pedig őrökre. 
- Oh istenem, istenem, nézd Rodinis 6 megőrült! kiáltott fel a szerencsétlen atya, mint- ha ifju barátját akarná segélyül hivni. 
= Amngelika ! - szólitá meg mátkáját Rodinis, ki észrevéve annak rendkivüli izgatottságát, belátta, további ottmulatása veszélyessé válhatnék 

hogy 
Teá nézve - kedves drága Angelikám! azt hittem Istenben vetett bizalommal, reményteljes szívvel fogod eltűrni halálomat. 
lelkeink egyesülése, 

J81 t 7 

minden osztályt pedig 

kérdé Angelika, és ugyanho- 

Kevésbbé benső lesz-e 

dés; másfelől pedig elkerülhetővé tenné azt, 
hogy a közigazgatás különböző ágaiban, nem 
hozatnának ugyanazon ügyben különböző, egy- 
mástól egészen elütő határozatok, mert, hogy 
ez az alsóbb forumokon csakugyan igy van, 
eléggé bizonyitja az, hogy még magában a 
miniszteriumban is megtörténik, hogyugyanazon 
nemű ügyekben az egyik miniszterium egy- 
félekép, a másik meg másfélekép határoz, 
mely ügyek aztán - ha az ellentétes eljárás 
kiderül - a minisztertanács elébe vi- 
tetnek, a mely már magában véve, elég hely- 
telennek tünik fel, mert közjogunk a minisz- 
tertanácsot mint forumot egyáltalában nem 
ösmeri; hanem az ilyen ügyek elintézésére az 
1848. évi III. t. cz. 19. §-a az állam-ta- 
nács felállitását rendeli el, mely törvény 
azonban, mai napig sem lett végrehajtva. 

Elősmerjük a minisztertanács jelentősé- 
gét politikai ügyekben; de mint biráskodó, 
mint egyes, habár elvi jelentőségü ügyekben 
határozatot hozó testületet, egyáltalában nem 
ösmerhetjük el, mert erre közjogi alappal 
nem bir. : 

Ezen kitérés után visszatérve a közigaz- 
gatási bizottságra, ki kell nyilatkoztatnunk, 
hogy csak mint átmeneti intézményt tekint- 
ve, látjuk annak életbeléptetését indokoltnak, 
arra, (t, i. hogyiazonirázkodás, mely az állam- 
igazgatásnak az önkormányzati teendőktől való 
minden átmenetnélküli elkülönitése által be- 
következettvolnai- elkerültessék, mert, hogy 
a mári másféltévtől fogva életben levő törvény 
más tekintetben - életképességet mutatott 
evolna fely nem) tapasztaljuk. A. bizottság min- 
den hóban összeül s a tisztviselők megteszik 
jelentéseiket, a mi a legtöbb időt veszi igény- 
Bbete Ezen jelentésekből pedig a bizottság leg- 
többnyire megtudja azt, a mit már különben 
is tudott, hogy az adók rosszul, vagy jól foly- 
mnak be, hogy a közbiztonság volt-e veszélyez- 
itetve vagy sem ? hogy betegségek fordultak-e 
elő? hogy a közlekedés meg volt-e gátolva 
vagy sem? hogy a törvényhatóság területén 
az árvák száma szaporodott-e vagy sem? hogy 
a fegyenczek, száma növekedett-e vagy apadt? 
E jelentések veszik az ülés legnagyobb részét 
igénybe. Megtörténik, hogy vannak érdeklő- 
dők, a kik ezen vagy más téren javitásokat 
szándékoznak életbe léptetni s inditványokat 
tesznek egy vagy más irányban, lehetnek, talán 
a kik ezért szeretik a közigazgatási bizott- 
ságot ugy; de mindezt ép ugy meg lehet tenni 
a törvényhatóság közgyülésén is, és pedig sok- 
kal nyomatékosabb alakban; azon ügyeket pe- 
dig, a miket a közigazgatási bizottságban 
képviselt közigazgatási ágak főnökei önmaguk is elintézhetnek, sokkal gyorsabban intézhet- 

kalmazása, vagy egy halált adó golyó, vagy vala- 
mely lázas betegség megsemmisithetne azt ? Tü- 
relem kedvesem, türelem és kitartás. Ne akarj 
bünősen, erőszakkal véget vetni életednek, isten 
azzal büntethetne minket, hogy megakadályozza 
egy jobb hazában örök egyesülésünket, s megfoszt- 
hatna azon végetlen boldogságtól, melynek oly 
bizalommal nézünk most elibe. igal 

-0h nincs szükség erőszakos tettet elkövet- 
nem, hogy éltem, fonala ketté; szakadjon, susogá 
Angelika, szét fog az önmagától is foszlani. Nézd csak, szivem heves dobogása még a hajnal fel- 
tünte előtt szétrepeszti keblemet és jól érzem, 
hogy jövő boldog hajlékunkban én foglak meg- 
előzni téged. 

- Pihend ki magad kedves szeretett an- gyalom, nagy szükséged van reá, mond Rodinis gyöngéden, s most vedd első és utolsó csókomat itt a földön, s testvéri csókot nyomott az ifju 
lányka ajkaira. 
- Kipihenjem magam ? ismételte Angelika 

szomoru mosolylyal. Holnap meg fogom tenni. De 
ne kívánd, hogy most távozzam, ne kivánd, 
hogy utolsó perczeinkben is elszakitva legyünk egymástól. 
De meg kell lenni, sűrgeti atyja, ki mindent koczkára tett most, hogy leányát kira- 

végén is halálát kellene hogy okozza, mennünk kell, Rodinisnak magányra van most szüksége és ő maga is kivánja, hogy távozzunk! 
-Ugy van kedvesem, néhány órát egye- 

és azután - istennel. 
- Jer kedves gyermekem, jer! ismételte 

k ha a föld pora nem tapad hozzá? Öly futólagos, mulékony szerelem lett vol. 
Vóratis, az ajtó felé vonva leányát. i - Legyen! váljunk el most, szólt Angelika, 

jük, ha közvetlen az illetőkhöz fordulunk a 
nélkül, hogy ezért még négy hetet várakoz- 
zunk! A mi pedig a folyó ügyeket illeti, ha 
figyelmesen átolvassak az 1876. évi VI. t. 
ezikket, át fogjuk látni, hogy érdemleges ügyek- 
ben határozati joggal nem bir, s a hozzá 
utalt ügyek legtöbbnyire olyanok, a melyek 
különben is szabályozva vannak s a közigaz- 
gatási ágak illető főnökei azokat sokkal gyor- 
sabban és sikeresebben intézhetnék el, mint ha 
ezen ügyek a bizottság nem szakértő tagjai- 
nak birálata és határozata alá is bocsáttatnak. 

Csak például kivánunk nehány ilyen 
ügyet felsorolni : az állami és községi nép- 
oskolák számadási és költségvetései szám- 
vevői megvizsgálás után felterjesztetnek, a 
besorozott katonák és honvédek elbocsájtási 
kéréseik, ha indokoltak illetőleg ha a tör- 
vényben megirt mentességi viszonyok fennál- 
lanak, ajánlólag felterjesztetnek, különben 
visszautasittatnak, a kivételes nősülési enge- 
dély megadása iránti kérvények hasonló el- 
bánás alá esnek, a bevehetetienné vált adó- 
tartozások törültetnek, ha a községi előljá- 
róságok az adófelhajtás körül a törvényben 
megirt kötelességüket elmulasztják: ellenük 
a felelősség elve kimondatik, a már teljesi- 
tett vállalatok után járó összegek a minister 
beleegyezése után kiutaltatnak stb. Nem mind 
olyanok-e ezen ügyek, melyeket az illető 
tisztviselők, részint azért, merta vonatkozó eljá- 
rás már szabályozva van, részint pedig azért, 
mert tisztán kezelési ügyet képeznek, sokkai 
gyorsabban és önmaguk is elintézhetnék, a 
nélkül, hogy azokkal huszonegy embernek s 
közülök az állam illetőleg a törvényhatóság 

a főispánt is, idejét elvegyék. Valóban erre 
semmi okot sem látunk! A mi czélszerünek 
mutatkozik, egyedül a fegyelmi és fel- 
lebbezési hatóság gyakorlása, s e tekin- 
tetben készséggel ismerjük el, hogy a fegyel- 
mi eljárás ujabb szabályozása igen sokat ja- 
vitott közigazgatásuankon. A törvényszékek 
hosszadalmas és az alakiságokra is különös 
nagy gondot fektető tárgyalásait a szolgabi- 
ró, alispán, közigazgatási bizottság rögtönös 
fellépése váltotta fel, mely épen rögtönössé- 
génél fogva a kellő hatást soha sem kerüli 
ki; Kihágásos ügyek harmadfokbani elbirálá- 
sának a közigazgatási bizottságokra való át- 
ruházásában decentrálisatiót látunk és ezt 
készséggel elismerjük, azonban ezen ügyekis 
talán sikeresebben lettek volna mégibizhatók 
az illető állami és törvényhatósági tisztvise- 
lőkből a főispán elnöklete alatt alakitott tes- 
tületre. Sikeresebben azért, mert az illető 
közigazgatási ágak főnökei önmaguk lévén 

mna a miént, hogy egy földi törvény igaztalan al- 

gádja e borzasztó izgalom hatása alól, mely a 

... csánatát, ki a megtérő bünösök iránt dül kivánnék lenni, egyedül isten szolgájával, 

.
 

komor hangon. De ez leend utolsó elválásunk. 
Holnap kora reggel már ismét nálad leszek, és 
akkor semmi, semmi sem leend képes elválasz- 
tani minket egymástól ! a 

Voratis megőlelte még egyszer Rodinist, 
szólni akart, de könnyek fojtották el szavait. 

- És szegény anyám! Szegény szerencsét- 
len anyám! Mondá Rodinis. Legyen gondod atyám, 
hogy ne tudja meg, minő halállal multam ki, 
hadd gondolja azt, rögtöni betegség sodort el az 
élők közül. Vigasztald őt, ha lehetséges. Oly igen 
szeretett engem! De most távozzatok. Mit még 
el akarok mondani nektek, holnapra hagyom. 

Voratis kiment, leányát félig eszméletlen 
állapotban vive magával. De Angelika nem akart 
semmiként haza menni. Midőn nyilva látta a kö- 
zeli Szt. Dénes templomot, belépett hirtelen oda, 
s letérdelt a főoltár elé. Itt várta be forró 
imádkozás közt a reggelt. 

Midőn Rodinis egyedül maradt, elővette a 
hozott irószereket, s megirta végrendeletét, 
melyben Voratist teszi egyedüli örökösévé. Ki- 

nyilatkoztatta ebben is, hogy a gróf Nanetto 
végrendelkezése törvényesen őt illevi, s felszólitja 
örökösét, ne nyugodjék mind addig, mig a tör- 
vény és itélőszék el nem ismeri annak valódi- ságát. 

Azután meggyónt a papnak. 
Elismérte, hogy sokszor vétkezett életében, 

de azt határozottan állitotta, hogy azon bün el- 
követésében, melyért halálra itéltetett, egészen ár- 
tatlan. A lelki atya, hasztalan kérte őt, örök üd- 
vösségére, hogy vallja be bünét s kérje isten bo- 

kegyelmes 
szokott lenni; a lelkész minden ! intései daczára 

az utolsó szentséget s miután a lelkész: eltávo- 
zott, ő is a reggel eljöttéig ésendes imának szen- 
telte élténekihátra: levő idejét. 10 s8 az 

megmaradt előbbenie állitása mellett. Felvette 

végzésére fekteti a legnagyobb sulyt, azért a föl- 

g muüködendők. 
által fizetett tizenegy tisztviselőnek, beleértve 

* 

felelősök a szakma körükbe eső ügyek sikeres 
és gyors elintézéséért, bizonyára nagyobb szi- 
gorral járnának el a fegyelmi biráskodásnál; 
másfelől pedig a törvényekben] kellő jártas- 
sággal birván, a fellebbezési ügyekben általuk 
leendő elintézése semmi hátránynyal sem birna. 

........ 

- A bécsi képviselőház febr. 5-ki ülésében 
Auersperg miniszterelnök a császár következő kéz- 
iratát olvasta fel : . 

aTekintettel a kiegyezési tárgyalások folyta- 
tásának és bevégzésénkk sürgatő szükségére, in- 
dittatva érzem magam az ön által eddig vezetett 
minisztériamot ujból hivatalra szólitani.: 

A miniszterelnök kijelenti ezután, hogy ő a 
kormány kötelességének tekinti, azon események 
felől, melyek a kéziratot előidézték, felvilágositást 
adni. Midőn e kormány azon meggyőződésre ju- , 
tott, hogy a kiegyezés pontjait illetőleg a ház több- 
ségének helyeslésére nem számithat, alkotmányos 
kötelességnek ismeró a dolgok állását a koronának 
tudomására hozni, és az elbocsáttatást kérni, mely 
meg is adatott. 

A császárnak azután méltóztatott a ház ki- 
válóbb és kitünübb egyéniségeivel közvetlen érint- 
kezésbe helyezkedni s azon meggyőződést nyerte, 
hogy lehetetlen olyan uj miniszteriumot alakitani, 
mely a két kormány közt megállapitott kiegyezés 
változatlan keresztül viteléért kezességet nyujthas- 
son. Mint hogy pedig a korona a kiegyezési elő- 
terjesztések lehető gyors keresztülvitelére és be- 

szólitást intézé hozzánk, hogy ujból vegyük át hi- 
vatalunkat, erőnkhőz képest ama czél elérésére 

A császár a mellett azon várakozását fejezé 
ki, hogy kölcsönös méltányosság és engedékeny 
érzület mellett végre sikerülni fog, a két fél. ér- 
dekeinek és az egész birodalom javának megfelelő 
egyezséget létesiteni. 

Mi tekintettel a komoly helyzet viszonyai- 
nak nehézségére, kötelezetteknek érzők magunkat, 
személyünkre való minden tekintet félretételével 
a császár fölhivásának eleget tenni s az állam- 
ügyek vezetését ismét felvállalni. 

A ház hazafias érzelmében bizva, azon kérdést 
intézzük tehát önökhöz, hogy a kiegyezési előter- 
jesztvények tárgyalásának folytatását a lehető si- 
etséggel kezdjék meg. 

- Rómából irják a Pol. Corr.-nak. A 
pápa elhatározta, hogy az elhunyt olasz király 
lelki nyugalmáért Róma egy templomában sem 
enged ünnepélyes gyászmisét, tartatni; De más 
részt elrendelte, hogy egyes barátok vagy szegé- 
nyebb papok egy sereg csendes misét olvassanak ! 
érte, a pápa egy püspöknek sem tiltotta meg, hogy 

Csendesen imádkozott! Ez itna bizonynyal 
összetalálkozott az Angélikáéval, 8 azial egye- 
sülten szállt fel a mindenható trónja elé. 

Nyolczadik fejezet. 

Az olvasó emlékezhetik, mily nagy szomo- 
ruságot érzett Marina, Tapas jegyző bájos leánya 
elbeszélésünk kezdetén ; fájdalmas felindulásban 
hagytuk el őt, a miért Gerasino gróf oly sietve, 
még csak „jó éjt? sem mondva neki, távozott, sőt 
még az általa leszedett eseresznyét is meg sem 
izlelte. Az atyjától kapott felvilágositás meg- 
nyugtatta ugyan némileg, de a következő napot. 
nyugtalan várakozásban töltötte el, az est örömé; 
fe gondolva, a midőn Gerasimo bizonynyal ismét 
eljövend, s már előre készült, apró szájhuzogatás- 
sal § durczás pillantásokkal fejezni ki tegnap esti 
magaviselete feletti haragját. 

De az est elérkezett, s Garasimo nem je- 
lent meg. 

A jegyző látta leányát nyugtalanul járni ki 
s bé, s türelmetlenül tekintgetni azi ajtó s ablak 
felé, s sejtette mi izgatja fel ennyire. - Midőn 
eljött a vacsora ideje s asztalhoz ültek, felszó- 
lalt: 

Daunaue, mia figlia, minden valószinüség 
arra mutat, hogy cseresznyéidetcsak ketten fogjuk 
elkölteni. 0s még volna is ideje, hogy 

Hasztalan vársz gyermekem, Gerasimo alighá levelet irjon nekem ! 

- Éppen nem is várom (erasimot, szólt 
Marina haragos fejrázással. ri 
Nem várod? Veramento, Ezt nem hit- 
tem volna; Miért halasztottuk el tehát az esteli- 
zést két egész órával a szokott időn tul, mire va- 
ló e harmadik teriték, s a legszebb s legnagyobb 

templomában gyászistentiszteletet ne tartson ahelyi 
hatóságok megkeresésére s az engedélyt még az 
egykori pápai tartományokra is kiterjeszté. Csak azon kikötés tétetett, hogy a gyászistentiszteletnél a nevezett tartományokban a lehetőségig tartéz- 
kodni kell minden olyan szertartástól, mely Vik- 
tor Emánuelt nagyon határozottan a hely törvé- nyes uralkodójául jelezné. 

Hasonló módon járnak el azon gyász-isten- 
tiszteletnél, melyet az állam febr. , heonban tartat, valamint a helyhatóság által márez. 
9-én a St-Maria de TAtracoeli templomban ren- 
dezendőnél és a Pantheonben tervezett szertartás hir szerint el fog halasztatni febr. 11-re, mivel február 9-ike összeesik a római köztárgaság 1849- 

iki proclamálásának évfordulójával, s igy a repub- 
licanusok rézzéről ellentüntetések zavarhatnák az istentisztelet komolyságát és mélóságát. 

- A conferentiára való meghivás - 
mint Berlinből jelentik tegnapelőtt érke- 
zett oda, s miután a conferentia eszméje már 
birja Bismarck herczeg támogatását, barátsá- 

A conferentia összeülésének 
gosan fogadtatott. , ] 
napjáról, melynek kitűzése nyitva hagyatott, még 
semmit sem hallani. 
BPárisban Wimpffen gróf tegnap nyuj- 

totta át Wa ddingtonnak Adnrássy gróf tá- 
virati meghivását a conferentiára. 

Londoni'hirek szerint, melyek Mr. L a- 
yard legujabb jelentésén alapulnak, ismét azon 
gyanu ébredt, hogy Oroszország titkos megegye- 
zést tervez vagy már kötött is a portával, mely 
egy tengerparti hely átengedésével praejudicál a 
Dardanellák kérdésének, vagy az e fölötti euró- 
pai tárgyalást külön megegyezéssel illusorius- sá teszi. 

- A helyzetről a „N. fr. Presset-nek 
a következőket irják: A helyzet felette komoly. 
Nem csupán Törökország eddigi helyzete látszik 
megsemmisitettnek, hanem Oroszország is alig 
meritette még ki meglepetéseit. Bizonyitja ezt az 
hogy egy különbéke alapjait irták alá mégis, de 
a tulajdonképeni béte-stipulatiók, csak ezután és 
pedig Szavfet pasa és Ignatieff közt fognak tár- 
gyaltatni. Ehhez járul még az, hogy daczára a 
fegyverszünetnek, az oroszok még mindig előre- 
nyomulnak, s talán már anynyira vannak, hogy 
az orosz hadak uralkodnak Konstantinápoly fö-! 
lött. A „befejezett tények= tehát oly módon hal 
mozódnak, hogy világos, hogy ezekkel! Orosza 
ország a conferentiát meg akarja előzni, a con- 
ferentia pedig annál jelentékenyebbnek tűnik föl 

A HÁBORU. 
Az orosz hadsereg Oláhországban mind fe- 

ek 

18. és Budapest 

9-én a Pant. 

nyegetőbb állást kezd elfoglalni. A „Pol Corr. 

cseresznyék kiválasztva kertünkből, melyeket te 
magad szedtél les Dundue nem vártad őt? An 
nál jobb, 
eljönni. ; ; ös reaő 

- Hogyan, nehány napig1? kiáltott fel 

mert még nehány napig ugy,sam fog 

Marina fájdalmas meglepetés hangján, mely előbbi 
szavait meghazudtolni látszók. . 

Kedves gyermekem, neki sürgős dalgai vol tak, melyek percznyi halasztást sem tűrtek, s 
azonnal el kelle utaznia, Ezek egy ideig távoltart-- 
ják még őt, s nem jöhet, hacsak nem akarja, hogy 
érdekei nagy csorbát szenvedjenek. mod 

- És meddig fog az az idő tartani ? kér- 

Mennyi ideig ? Hja! honnéttudjam éna 
azt ? Egy; meglehet két hétig... ' 

- Hogyan ? két hétig? kiáltott fel egészen 
elkeseredve Marina. , 
- Az ő érdekei a miéink is,mia cara, visz- 

szatértekor a tiéd lesz egészen Cerasimo, S te 
leszel Cephalonia s a hét sziget leggazdagabb asz- 
szónya, s a mellett grófné. Talán hallottad, hogy 
az öreg gróf ma reggel meghalt? Gerasimo, il 
povero, távol volt ugyan, s nem foghatta bé sze- 
retett nagybátyja szemeit, de páratlan nagyságu 
örökség szálit reá. Csak egy kis türelem carissi- 
ma, s mig visszatér, keress vigaszt leveleiben. 

- Ígen, válaszolt elszomorodva Marina, ha 
fontog dolgai közepett 

Azonban megigérte, hogy engedelmeskedni 
fog atyja intéseinek ; ésakhogy türeimét s kitar- tását igen tulbecsülte 8 másnap reggel már is- ja métlerőt vett rajta nyugtalansága. 

(Foly. köv.) 



bukaresti levelezője irja, hogy az oláh politikai 

körökben nagy aggodalmat és nyugtalanságot szült 

a tény, hogy pár hét óta mintegy 30,000 főnyi 

orosz hadsereg érkezett Oláhországba, de nem 

kelt át a Duna jobb partjára, hanem kapott pa- 

rancs szerint oláh területen fészkelte meg magát. 

Rövid időn még egyszer akkora orosz sereg 

Oláhországba érkezését várják. Ebből azt következ- 

tetik az oláh körökben, hogy Oroszország uj há- 

borura készül s most már, miután Ignatiev tu- 

datta a bukaresti kormánynyal, hogy Oroszor- 

szág visszaköveteli Bessarabiát, alig szenved két- 

séget, hogy a jelzett oroszkatonai intezkedések éle 

Oláhország ellen van irányozva, 

Ezt kiegészítőleg irják Pétervárról ugyan- 

csak a „Pol. Corr,*-nek, hogy ott nagy senzátiót, 

keltett az oláh fejedelem azon intézkedése 

melylyel az 1879-iki hadköteles korosztályt is a 

zászlókhoz hivta be. Pétervári körökben ezt Oro- 

szország ellen irányzott rendszabálynak tekintik s 
s egyszersmind Bukarest és Bécs között egyetér- 
tést vélnek benne fölfedezni. 

Konstantinápoly megszállása. 

London, febr. 4. A felsőház ülésében 

Delawar a kormánytól ama biztositást kivánja, 
hogy semmi körülmény közt nem fogja Kon- 

stantinápoly megszállását megengedni. Lord Der- 

by igy felelt: 
A dunai várak kiüritése a tőrök csa- 

patok által Törökország nagy részét orosz kezek- 
be szolgáltatja ugyan, de hogyan akadályozza 

meg ezt Angolország azen eszközök alkalmazása 

nélkül, melyeket a lakosság nem ihelyesel ? An- 
golország semlegességének feltételei eddig nem sér- 

tettek meg; a kormány eleitől fogva kijelenté, 
hogy a végleges megoldásba a többi hatalmakkal 

együtt akar beleszólni; a kormány legujabban ismé- 
telte ez igényét, és ugy hiszi, hogy angol nép 

többsége helyesli e magatartást; Konstántinápoly 
elfoglalása az oroszok azon pontok egyike lett 
volna, melyet a semlegesség megszünése követett 

volna; a sürgönyökben nincs szó Konstantinápoly 

ideiglenes katonai megszállásáról, mert a kérdés 

lényegesen különbözik a többi kérdésektől, a sür- 
gőnyök szándékolt közzétételével nem lett volna 
kivánatos a törököknek tudtukra adni, hogy csak 
meg kell engedniök az oroszoknak bevonnlását 
Konstantinápolyba, ha Angolországot háboruba 
akarják bonyolitani. 
De a decz. 13-ki sürgönyben a kormány 

Kostantinápoly megszállásáról oly erélyes formá- 
ban fejezte ki nézetét, a mint a diplomatiai szo- 
kás csak engedi; sőt felszólalt az ideiglenes 
mogszállás ellen. 

Hogy Gallipoli megszállása folytán Kon- 
stantinápoly nincs veszélyeztetve, azt a kormány 

nem jelentette ki, nem is jelezte; a kormány 
egyátalán nem tért el eddigi irányától 

A bolgárországi várak átadása. 

Tirnovából jelentik a Pressenek febr. 4-ről: 

A bolgárországi várak átadása nem tartozik a tu- 
lajdonképeni békeföltételek közé; a nagyherczeg 
azt mellőzhetlen föltétel gyanánt állitotta föl a 
tárgyalások megkezdésére nézve. A várak átadása 
föltétlen és a külföldi attachék jelenlétében feb- 

ruár közepéig meg kell történnie. Viddin a romá- 
noknak adatik át, kik Nikápolyt is meg fogják 

szállani, és ott a polgári közigazgatást szervezni. 

- Guholba államtanácsost rahovai kormányzóvá 
ueveztéók ki és a bolgár Sztaniseffet helyette- 
sóvé. 

A fegyverszünet tartamát nem állapitották 
meg. A két fél hadihajóinak azonban a kikötők- 
ben kell maradniok, a melyekben most horgo- 
nyoznak. - A Ruméliában levő csapatok el- 
hagyják takticai positióikat, és téli szállásokra vo- 
nulnak. 

A törökországi keresztyének sorsa. 

Pétervárról a következőket távirják a Pres- 
sének; Ignatieff tábornok Drinápolyba megy, hogy 
a török meghatalmazottakkal tárgyalja a béke- 
föltételeket, Későbben pedig egy lhelyettessel és 
két titkárral Oroszországot fogja képviselni a con- 
gressuson. A törökországi keresztyének sorsának 
javitása végett a congressus elé terjesztik mind- 
azokat az adatokat, melyeket Ignatieff még a há- 

boru kitörése előtt gyüjtött a török erőszakosko- 

dásairól, és melyeket Nelidoff a háboru alatt a 

külföldi attachék jelenlétében irt össze a népjog- 

nak és a genfi conventiónak a törökök által való 

megsértéséről. 

Táviratok. 

London. febr. 5. A „Daily News" egy 
Karszban ehó 4-én kelt távirata szerint Erzerum 
átadását hivatolosan jelentik. - Az oroszok álli- 

tólag kedden megszállották ez erősséget. 

Konstantinápoly, febr. 4. A nagyve- 

zérség megszüntettetett s a miniszterium a kő- 

vetkezőkép állittatott össze: Admed Vefik efendi 
belügy és elnökség, Szerver pasa külügy, Reuf 

pasa tengerészet, Kiari pasa pénzügy, Nemik a 

tűzérség nagymestere és Szavfet az államtanács 

elnöke. ; 

Bukarest, febr. 5. Ignatiev Oláhország- 
nak Dobrudsát Küsztendséig, Kiliának és a Duna- 
torkolatoknak az oláh államkötelékben való meg- 

hagyása mellett, kárpótlásul ajánlá föl Bessará- 

bia visszaadandó részeért. (Pol. Corr.) 
Athoenae, febr. 6. A török hajóhad meg- 

érkezése Hobart pasa alatt, jeleztetett, Athenae- 

ben és egész Görögországban nagy a rettegés. A 

külügyminiszternek Photiades tőrök követhez in- 

tézett ama nyilatkozata mellett is, hogy a görög 

csapatok Thessáliaba nyomulása csak a kegyetlen- 

kedések megakadályozása végett történt, Photiades 

a görög kormány eljárását hadüzenetnek nyilat- 

koztatá, s táviratozott Konstantinápolyba, hogy 

hadihajókat küldjenek érte. A kormány kétségbe 

van esve, a védőhatalmak intervencziójához akar 

folyamodni. (,Pol. Corr.*) 

Ró ma, febr. 5. A Popolo Romano jelenti : 

A párisi és londoni kormányok Ausztria-Magyar- 

ország meghivását a bécsi congressusra elfogad- 

ták; Olaszország szintén el fogja fogadni. 

A bessarabiai kérdésről. 

A bessarabiai kérdésről irják a „Presse"- 

nek Bukurestből febr. 1-ről: Az átengedés kér- 

dése eddig csak indirekt uton intéztetett az orosz 

kormány által az oláhhoz. De a dolgok ugy áll- 

nak, hogy az oláh kormánynak határozott szán- 

déka van semmi áron bele nem egyezni Bessará- 

bia átengedésébe. Ez ügy felől az országban oly 

határozott közvélemény képződött, hogy sem Ká- 

roly fejedelemnek, sem tanácsosainak nem lesz 

bátorságak ez átengedésbe beléegyezyi. Komoly 

emberek azt állitják, hogy a trón fennállása is 

kérdésbe jöhetne ily esetben. S meg vennak róla 

győződve, hogy nem találkozikjminisztérium, mely 

ily egyezményt ellenjegyezzen. 

Oláhország ugyanis Bessarabiának e kérdé- 

ses darabját a párisi szerződés által kapta aján- 

dékba, és pedig nem felmondási határidőre: e 

szerint nincs hatalom, mely Oláhországot békés 

uton e terület átengedésére kényszerithetné. Ha 

Oláhország a Dobrudsát fáradozásai jutalmául 

megkapja, területének ily növelését Európa bizal- 

mának jelekép, köszönettel veendi, de az oláh 

kormány Bessarábia átengedésének árán határo- 

zottan perhorreskál minden területnövekvést a 

Duna jobb partján. A Duna semlegesitését szin- 

tén nem tekintheti elég árnak e terület átenge- 

déséért, melynek birtoka rá nézve élet és becsü- 

let kérdése. 
A mellett hivatkozik az oláh kormány az 

oroszokkal kötött szerződésének 2. pontjára is, 

mely Oláhország terület integritását tiszteletben 

tartani igéri. Oláhország a háboru alatt, s külőö- 

nösen Plevnánál oly nagy szolgálatokat tett az 

orosz hadseregnek, hogy valóban nem érdemli 

meg, mikép a hábora után kevesebb tekintet- 

ben részesüljön Oroszarszág részéről, mint a há- 
boru előtt. 

A ,„Temps" bukaresti levelezője irja: 

„A mi Bessarábiát illeti, minden kétséget 

kizárólag tudom, miszerint Oroszország, hogy ki- 

játsza az 1877. april 16-án Bukarestben kötött 

conventiót, mely biztositotta Oláhország területi 

épségét, Törökország, mint Románia souverain 

hatalma által magának adatja Oláh-Bessara- 

biát. 
.. . „Szegény Oláhország! - sóhajt föl a 

„Journal des Debats.4 Tehát Ghika Jánós hiába 

ment könyörögni a hatalmakkoz, hogy szabaditsák 

meg „szövetségesétől? Oláhországot. Oláhország- 

nak nem marad más hátra, mint vigasztalni ma- 

gát a vigjátéki személy szavaival, ki a saját ma- 

ga okozta csapásokra igy szól: „Te magad akar- 

tad! Te magad akartad !" 

Az osztrák miniszterek 1867 óta. 
Azon alkalomból, hogy a rendkivül szivós 

életű Auersperg-kabinetet ujból reactiválták a vi- 

szonyok, nem lesz érdektelen visszapillantani azon 

cabinetek miniszterek sorozatát, kiket az osztrák 

parliamontariszmus tiz év alatt megevett. Helye- 

sebben csak 4 évről lehet szó, mert a tizből hat 

évet e most reactivált Auersperg-kabinet töltött 

be. Az első négy év miniszterfogyasztása azonban 

igen tetemes. 
Előzményül felemlitjük, hogy 1867. febr. 7- 

én mentették fel Belcredit és helyébe Beust lett 

miniszterelnők. Ez volt a kiegyezési miniszterium. 

Beust gróf cabinetje 1868. jan. 1-éig maradt hi- 

vatalában, tehát majdnem egy évig. Taaffe gróf, 

Becke báró, Komers lovag, John báró és Wül- 

lerstort báró képezték a kabinetet. 1867. márcz. 

2-án megszüntették az államminiszteriumot, és 

szervezték a vallás-és közoktatásügyi miniszteri- 

umot, melyet Taaffe vezetett ideiglenesen mint 
belügyminiszter. Máj. 11-én megszüntették a rend- 

őrminiszteriumot is. Junius 30-án nevezték ki 

Beustot államkanczellárrá, egyszersmind Hye 

báró elfoglalta Komers helyét, és átvette a köz- 

oktatásügyi tárczát. 1867. decz. 24-én nevezték 

ki az első közös miniszteriumba Beust, Becke és 

John urakat. 
1868. jan 1-én kezdette meg Auersperg 

Károly miniszteriuma működését. Taaffe honvédel- 

mi, Plenerkereskedelmi, Hasner közoktatási, Po- 

tocki földmivelési, Giskra belügyi, Herbst igazság- 

ügyi, Brestel pénzügyi és Berger tárcza nélküli 

miniszterré neveztetett ki. Auersperg herczeg 

1868. szeptember 26-áig maradt a cabinet feje. 

Alatta bocsáttatott el 1868. jan. 18-án John és 

helyébe Kuhn báró neveztetett ki, márcz. 4-én 

Tegetthoff lépett a tengerészeti osztály élére. 

1868. szept. 26-án Auersperg herczeg elbo- 

csáttatott, és Taaffe lépett helyébe, ki 1870. 

febr. 1-6ig maradt kormányelnök. 1870. jan. 15-én 

Becke államminister meghalt, és később Holzge- 

than foglalta el helyét. 
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Hasner ministeriuma 1870. febr. 1-én lé- 

pett hivatalba, és a következő férfiakból állott: 

Wagner honvédelmi, Banhaus földmüvelési és Stre- 

mayr közoktatási minister, Giskra, Herbst, Bres- 

tel, Plener megtartották tárczájukat. 

A ministerium már 1870. április 12-én el- 

bocsáttatott és Potocki gróf lett kormányelnök, 

Taaffe belügyi és honvédelmi, Tschabuschnigg 

igazságügyi, Distler pénzügyi, Pretis kereskedelmi 

minister. Ez a provisorium 1870 máj. 6-áig tar- 

tott. A ministeriumot a következőképen egészitet- 

ték ki: Petrino báró földmüvelési, Widmann báró 

honvédelmi, Holzgethan pénzügyminister lett. 

1871. febr. 7-én Hohenwart ministeriu- 

ma neveztetett ki, tagjai: Habietinek, Jiraek, 

Scholl, Schaeffle, Holzgethan. Márcz. 11-én (ro- 

cholski lépett még a cabinetbe mint Galiczia mi- 

nistere. A ministerium október 30-án elbocsátta- 

tott, de csak 1871. nov. 25-én sikerült az ujmi- 

nisterium szervezése. 

Miután még Beust is megbukott, 1871. 

nov. 8-án Andrássy gróf jutott a kormányra. Kel- 

lersperg bárónak nem sikerülvén a cabinet meg- 

alakitása, Anersperg Adolf herczeg bizatott meg 

a miniszterium szervezésével, mely hat évig és két 

hónapig vezette az ügyeket, mig az első lemon- 

dásra alkalma nyilt. Ez idő alatt 1873. április 

22-én, a lengyelek belépésekor, Ziemialkovski hi- 

vatott a cabinetbe. 1874. jun. 15-én Kuhn báró 

fölmentetett hivatalától, és Koller báró nyerte el 

a közös hadügyi tárczát. 1875-ben febr. 27-kén 

Banhans szakadságra ment, és máj. 20-án elbo- 

csáttatott, Chlumetzki kereskedelmi, Mannsfeld föld- 

mivelési miniszter lett. 1876. jun. 21-én Koller 

hadügyminisztert Bylandt-Reidt gróf váltotta föl, 

és tavaly az elhalt Holzgethant Hoffmann váltot- 

ta föl a közös pénzügyminiszterségben. 

Tegnaptól fogva az Auersperg-kabinet má- 

sodik kiadásban van a piaczon s remélhetőleg eddig 

tapasztalt szivós természetét ezután sem fogja meg- 

tagadni. 

oRSZAGGYŰLÉS. 

A képviselőház febr. 5-iki ülésében Bán- 

hidy Béla báró nyitotta meg a v
itát a napiren- 

den levő vámkérdésben. Sajnálattal jelente
tte ki, 

hogy ez a kormány jobb sorsra lett volua ér- 

demes. 

A beszéd vége felé ölelkezett Lónyayval, 

mondván, hogy czéljuk közös, s 
erre való tekin- 

tetből csak azon pontokat emelte ki, melyekben 

Lónyayval találkoznak. A követendő urat külön- 

ben Simonyi és Mudrony különvéleménye jelőli 

ki, s igy ahhoz járul. 

Ezután Somssich Pál szólalt fel
 általá- 

nos figyelem közölt. Mindjárt a beszéd elején in- 

terpellálta a kormányelnökőöt, hogy miért nem 

mutat rá azokra a rettenetes bajokra, melyektől 

tartanunk kell. Rátért ezután arra, hogy az elő- 

tesztett vámszövetségi javaslatok Magyarország 

jogos igényeit nem elégitik ki. Hibának mondja, 

hpgy készületlenül mentünk bele a kiegyezési t
ár- 

gyalásokba, hogy ideje korán mondtuk fel a vám- 

szerződést, mielőtt beszereztük volna a biztos ada- 

tokat, melyekből kiindulva méltányosabb egyez- 

séget érhettünk volna el. - A baj az, hogy 

egyik kormány sem mert határozottan szembe 

szállani a nehézségekkel, hanem mindenik igyek
e- 

zett azokat megkerülni, s igy jutottunk a szeren- 

csétlen compensationaiis térre. Más menedéket 

nem lát, minthogy provisoriumot kössünk még 

pedig legalább két évre. Egyet arra, hogy azada- 

tokat beszerezzük, másikat pedig a szerződések 

kötésére. Külön határozati javaslatot nem nyujt 

be, mert a provisorium eszméje benne van több 

különvéleményben és határozati javaslatban
. 

Somssich beszéde után Tisza miniszterelnőök 

jegyzett meg röviden annyit, hogy ő a kiegyezés 

elvetéséből következhető bajokra valósitással nem 

kivánt fenyegetni, vagy presslót gyakorolni. Az 

ellenzék azt állitja, hogy ezen egyezség mellett 

tönkre jut az ország. Ezen állitással szemben ő 

is kötelességének tartotta utalni a válságra, a 

bajokra, melyek a kiegyezés elvetéséből következ- 

hetnek. 

A leghosszabb beszédet ma Ráth Károly 

mondotta üres ház előtt, felállitván a kiegyezés 

Soll und Haben-jét, s minthogy a Soll igen s0k, 

a Haben pedig csak 3-400 ezer forint fináncz- 

vám, a kiegyezést nem fogadja el. 

Végül Szalay Imre szóllott, kinyilatkoz- 

tatván, hogy nem tartja elfogadhatónak az uj 

egyezséget. Közben igazságos birálatot mondott a 

független szabadelvüek sllenmondásokkal telt kü- 

lönvéleményéről. 

MAGYAR LAPOK SZEMLÉJE. 
Az ,„Egyetértést abban a sajátságos hely- 

zetben van, hogy nem tudja, azon busuljon-e in- 

kább, a mimégnem történt, vagy azon, a mi meg- 

történt. Mióta a békeelőzmények kérdáse közel hoz- 
ta a dőntő pillanatot, Oroszország minden intéz- 

kedése ellenséges szellemet lehel monarchiánk irá- 
nyában. Maguk az ismerté lett békefeltételek 
egyenesen Ausztria-Magyarország ellen irányozták 
legszuróbb élőket. Most ujra a fegyverszünet fel- 

tételei árulják el az ellenséges számitást, mely a 
szentpétervári udvart vezérli. A dunai váraknak 

kikötött kiüritése a török csapatok által ellenünk- 

ben szerzi az oroszoknak a legerősebb hadászati 

positiet. A várak átadása bizonyossá teszi, hogy 

Oroszország a török tartományoknak hosszabb 

megszáliására készül. Oroszország akkor teljes föld- 

rajzi képletben fogja megvalósituni tehát, hogy 

Magyarország az ő lábainál fekszik. Bulgária lesz 

az ő lába, meiy vajmi erősen fogja széttépni ha- 

ladásunknak és fejlődésünknek csiráit! 

A ,„Közvélemény" felteszi, hogy a kiegye- 

zés kérdésében hiába fogtak kezet az ellen- 

zék férfiai, hiába tömörültek életerős phalanxá 

a többség sorai ellen, s hiába emeltek szót az 

előterjesztések ellen maguk a kormánypárt legki- 

válóbb kapaczitásai. Hallott a legközelebb lefolyt. 

vitában monumentalis beszédeket. Önzetlen férfiak 

szálltak sikra, megmutatták a veszedelmet, mely- 

be a nemzet és államólet hajója rohan. Maga a 

tudomány is kiállt a harczmezőre, hogy az ál- 

lamférfiui ügyetlenség ellen karczot vivjon. A ma- 

gyar nép is elküldé kérvényeit saját képviselőihez, 

kérve őket, hogy mentsék meg az országot
 Ausz- 

ria és a magyar kormány támadásaitól. Szégyen 

irja, hogy ennyire jutottunk, és sajnos, hogy a 

nemzetnek nincsen meg a constitutionalis állam- 

szervezetben azon joga, hogy saját országgyülésé
t 

-midőn az már nem az ő akaratának hordoz
ója 

- fölolvassa. 

A Pesti Napló" lehetetlennek találja, hogy 

az Auersperg cabinet ugyanakkor, midőn szinleg 

a kiegyezés változatlan keresztülvitelével biztatja 

magát, egyéb kisegitőre számitson, mint a ma- 

gyar kormánynál kivivandó uj engodményekre. A
z 

első lépést megtette már Tisza. Beéri ugyanis, 

hogy a kávévám a tervezett magasságban fogád- 

tatik el, leszállitja azután a reichsrath a petrole- 

um vámot; csakhogy a textil-vámok valamivel 

mérsékeltetni fognának. Ez az utóbbi föltétel ninc
s 

is formulázva, s e ponton az osztrákok nem is al- 

kusznak. A reichsrath igy is nagy küzdelem után 

fogja talán az emlitetta pénzügyi vámokat meg- 

szavazni; de megszavazz,, ha időközben a b
izott- 

ságokban elrendezik a többi függő kérdést ugy, 

hogy a bankadósságból vállaluank 24 milliót, és 

a guotánál lemondunk a jobb restitutió módoza- 

táról. Al 

A ,„Hon" ugy találja, hogy Ráth Károly „a 

gyáros" az országházában az ipar helyzetét vázolá, 

még pedig oly módon, hogy felhozta a Schivandt- 

ner 1809-ki és Horváth Mihály 1828-iki adatait, 

hogy bebizonyitsa (felsorolva a kis festő és faze- 

kas műhelyeket is) hogy a közös vámterületen 

iparunk nem emelkedett, különös! (Hisz ugyan ő, 

Szegeden adott a kiállitó iparosoknak 790 hala- 

dási és versenyképes érmet; pedig a régi adatok 

összegen még ennyit sem mutatnak tel, és történt 

az összehasonlitás Szegeden, nem az 1828, nem 

az 1850, hanem az 1873-iki állapothoz. A ki ily 

különbözőleg itél, annak azon számitása, hogy a 

pénzügyi vámokból csak 400 ezer forint hasznunk, 

a fogyasztási adóknál 4 millió kárunk lesz, lega- 

lább is gyanus. Ő ugy csinálja az átlagot a hogy 

neki tetszik. És ezt a gusztusát nem rontjuk. 

A ,„Nemzeti Hirlap" azon véleményben van, 

hogy a magyar képviselőház vagy megszavazza 

egyszerüen a 24 és 8 frtos kávó és petroleum 

vámot, vagy a reichsrath szivének meglágyitása 

végett ez utóbbit mindjárt leszállitja 3 ftra, mia- 

latt a birodalmi tanács talán megszavazza ugyan-e
 

tételeket. Aztán a főrendekre kerül a sor. Mire 

való is volna a felsőház egyébre, mint.hogy - 
a 

körülményekhez hépest - fel vagy lefelé „nyomást" 

gyakoroljon? A főrendek előre láthatólag mindent 

meg fognak szavazni, a mit a kormány tőlük ki
- 

ván. De ezzel a kiegyezés még korántsem lesz 

kész. Hátra vannak' még a auota, a restitutio, a 

80 milliós adosság és a Lloyd-subvencio. 

I. Közlemény 

a br. Szentkereszty Stephanie ő méltósága kezde
- 

ményezése folytán Kézdi-Vásárhelytt létesitendő 

„közkórház" javára tett szives adakozásokról.
 

Tiszteletes Székely János és Erdélyi Károly 

urak gyüjtőivén K.-Vásárhelytt. 

Alapitótagok : Székely Jánosné 25 frt, Sza- 

bó Elek 25 frt, Molnár Jósiásné 25 frt, id. Szo- 

tyori Dániel 25 frt, Benkő Sándorné 25 frt, Csí- 

szár Pál 25 frt, Kölönte László 25 frt, Csiszár 

Mihály 26 frt, Kölönte Mózes 25 frt, Téth Jó- 

zsef 25 frt, Ambrus Albert 25 frt, Fejér Lukács 

25 frt, Nagy József 25 frt. 

Egyszer s mindenkorra Dézsi Bálint 10 
forint. 

Ősszesen 335 frt. 

Br. Szentkereszty Stephanie gyüjtése. 

Egyszer s mindenkorra adakoztak: 

Borbóly Károlina 5 frt, N. Tisza Lajos 6 

frt, br. Wodiáner Albert 5 frt, gr. Nádasdi Fe- 

rencz 10 frt, gr. Wenkheim Frigyesnéó 20 írt, 

br. Vesselényi Miklósné 5 frt, gr. Teleki Miksáné 

10 frt, br. Kemény Gyulánó 2 frt. 
Összesen 62 frt. 

Sigmond Eleknő gyüjtőivén Kolozsvártt. 

Sigmond Elekné 65 frt, Sigmond Dezsőné 
3 frt. 

Összesen 8 frt. 

Br. Szentkereszty Irén gyüjtőivén Kelemen- 
telkén. 

Splényi Antal 5 frt. 
Fogadják a buzgó gyüjtők és szives adako- 

zók az intézet nevében kifejezett hálás köszöne- 

tünket. 
Kézdi-Vásárhelytt, 1878. tebruár 2-án. 

Nagy Gábor, Kovács István, pap. 
id. igazgató. id. jegyző. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1878. február 7. 

Ő felsége személye körüli magyar minisz- 

tere előterjesztése folytán megengedte, hogy Mül- 
ler Károly, Mallász Ede, Fodor Miklós, Herbek Fe- 
rencz, Juhász István és Lurcz Vilmos szászvárosi 

önkéntes tüzoltóknak, a mult évi szeptember 2-án 
támadt tüz alkalmával véghezvitt életmentésekért, 

elismerése nyilvánittassék. 

- Udvari hirek. A király tegnapelőtt 
kihallgatást adott Bécsben s többek közt fogad- 

tattak: Gróf Apponyi Géza, gróf Wallis János, 
gróf Salm Hugó stb. - A királyasszony jelen 

lesz a második Zudvari bálon, mely a farsang 

utolsó napján márczius 5-én fog megtartatni. - 

Rudolf trónörökös e hó 1-én Birminghamban járt, 
2-án pedig Shakespeare szülővárosába Stratfordba 
utazott. A trónőrőkös tegnapelőtt visszatért Lon- 
donba, a hol tiszteletére Lord Derby rendez fé- 
nyes tánczvigalmat. E mulatságra ezer meghivó 
küldetett szét. 

- A „Magyar Polgár" a Krecsányi 
Sarolta asszonynyal és az operettel szemben egy 
idő óta követett eljárására vonatkozólag tett meg- 
jegyzésünkre mai számában egész szemérmetesen 
kijelenti, hogy hát ő még most is folyvást tisz- 
teli becsüli az operettet is, Krecsányi asszonyt is 
s csak olyan operette ellen szólal fel, melynek sző- 
vege kifogás alá esik, és ha Krecsányi asszony. 
véleménye szerint (már hogy t. i. a M. P.- 
véleménye szerint) nibát követ el: azta ,„M. P." 
megrójja s megrótta eddig is. Egyszóval: ő hű 
maradt önmagához, következetes multévi kritikái- 
hoz. - De hát ki meri az ellenkezőt állitani? 
Ki az a vakmerő rágalmazó, ki azt merné állitani, 
hogya „M. P." az ő szinházi referádáiban, nem maga 
atárgyilagos igazság és utógondolat nélküli rész- 
rehajlatlanság ? ! - ami természetesen még nem zár- 
ta ki azt, hogy a ,M. P.4 egy egész másfél év alatt foly- 
ton kifogástalannak tartsa a Krecsányi assz. játókát, 
most pedig másfól év mulva mindegyre némi ,foel- 
fogási" hibát találjon benne, valamint a ,Szép 
Helenák", Párisi életek, „Angot-k," Kis dokto- 
rok"-ban ne találjon semmi sikamlósságot, ellen- 
ben a „Kisasszony feleségem" hasonló fajta sző- 
vegének trágársága ellen erkölcsi érzülete egész 
elkeseredéssel kitörjön! Oh, a „M. Polgárnak," 
tökéletesen következetes az eljárása s legfennebb 
csak azt mondhatja rá az ember, a mit Sparad- 
rap mond a „Trapezunti herczegnőben* : Különös, 
felette különös ! 

- Van nagy paniaue a keleti vasut- 
nál az idegen nyelvü tisztviselők között. Mint 

villámcsapás a felhőtlen égből, ugy hatott reájuk 
a magyar államvasutak igazgatósága alá hirtelen 

tőrtént áthelyeztetésük és rettegésben várják az 
itéletnapját. Addig is igyekszik valamennyi ma- 

gára fogni, hogy tősgyökeres magyar ember; igy 

tesz Mikulich Gottfrid ur is a „Magyar Polgár" 
keddi számának „A közönség köréből" czimű ro- 

vatában. Ezen uraság a „Kelet" azon hirére, 
melyben három egyén névszerint is meg volt ne- 
vezve a helybeli állomásnál magyarul nem tudó 
tisztviselők között, egy magas hangon tartott czá- 

folatot küldött be szerkesztőségünkhez, melyben 

a sajtótörvényre hivatkozva, határozottan követel- 

te czikkének kiadását. Mi teljesen megbizható 

kézből kapván előbbi értesülésünket s azt is tud- 
va, hogy még válaszát sem irta Mikulich Gott- 
frid maga, azt izentük neki, vegye magának a 

fáradtságot, látogasson el szerkesztőségünkbe , 
hogy alaposan megczáfolhassuk közleményünket; 
bizonyára nagyobb hasznára lesz neki, ha azt mi 

teszszük, mintha önmaga biráskodik saját szemé- 
lye felett. Mikulich urnak, ugy látszik, nem volt 

inyére meghivásunk és a nélkül, hogy tovább is 
forczirozná a sajtótörvényt, kiádta nyilatkozatát a 
„Magyar Polgár"-ban. Higyjen neki, a ki hinni 

akar. 
- Az erdélyi gazdasági egylet ma 

délelőtt 10 órakor tartotta ez évi rendes közgyü- 
lését. A gyülés ezuttal nem kecsegtetvén holmi 
érdekes kortes-actussal, a tagok jó magyar szokás 

szerint csak csekély számban jelentek meg, ugy 

annyira, hogy az egylet buzgó elnöke, Tisza 

László csak fél tizenegy után nyitotta meg agyü- 

lést. Beszédében, midőn egy részről köszönettel 
üdvözölte a megjelent tagokat, nem hallgathatta 
el sajnálkozását, hogy az egyletnek harmadfél 
százra menő tagjai közül csak ily keveset üd- 
vözölhet a gyülésen. Az egylet felejthetetlen el- 

hunyt elnöke utolsó elnöki beszédében hangsu- 
lyozta, hogy a közöny alegnagyobb nemzeti nya- 

valyák egyike, szóló hitte egy ily férfiu szavai 

után, más tapasztalatokat szerezhet jaz egyleti 

tagok buzgalmáról. Ezek után az elnők rövid 

visszapillantást vet az elmult évre, melyet az áldá- 

sosak közé egyátalán nem sorozhat; a keleten folyó 

háboru, a viszálkodás a monárchia két fele között, a 

tél eredmény a termésben bizonytalanná tették, meg- 

zsibbasztották a gazdasági működést, felhalmozta 

és jövedelmezés nélkül hevertette a pénzintézetek- 

ben a pénzt. A lefolyt év magára az egyletre 

sem mondható virágzónak, igy több kitünő tag- 

ját elvesztette, ezek közt tiszteletbeli tagját Entz 

Ferenczet, ki a gyümölcsészet és szöllészet terén 

hervadhatatlan érdemeket szerzett magának; Nagy 

Elek, a választmány buzgó tagja, összesen heten ; 

hunytak el az egyleti tagok közül, mig ezek száma 

csak 8-czal szaporodott s ez idő szerint 294 tesz. A 

mi az egylet anyagi állását illeti, ez idő szerint 104 

ezer forintot tesz az egylet activ vagyona, de ebből 
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10 ezer forint többé-kevésbé biztos várandóság, 

de örömmel tudatja a közgyüléssel, hogy a jővő 

évi költségvetés deficzitet nem mutat fel. Beszé- 

de további folyamában köszönetet mond a kor- 
mánynak és egyeseknek az egylet iránt tanusi- 

tott pártfogásukért s ujolag nagyobb buzgalomra 

kéri fel az egylet tagjait. Tisza László éljenzés- 

sel fogadott beszéde után Gamauf Vilmos titkár 
olvasta fel sok gonddal készitett részletes jelen- 

tését az egylet mult évi müködéséről, melyet la- 

punk holnapi számában egész kiterjedóésében kö- 

zölni fogunk. A titkári jelentést dr. Hincz György 

pénztárnok jelentése és ezt a számvizsgáló bizott- 

ság jelentése követte. Ez utóbbiban a kiküldöttek 

jegyzőkönyvi köszönetet inditványoznak a pénz- 

tárnok pontosságáért és egyszersmind előterjesztik 

jövő évi költségvetést összesen 4300 forint ki- 

adással, mi az egyleti vagyon 5 százalókát sem 

teszi. - Mindkettő változatlanul elfogadtatott. 
- Az inditványok közül megemlitjük, mint 

legfontosabbat, hogy a választmány ajánlatával 

zemben a köztelek és a nagyutczai szőlő nem 

fognak eladatni. Ez utóbbiról csak most tudtuk 
meg az ősz borász, Paget Jánostól, hogy eszőlő- 
kertnek egy része Francziaország legnemesebb sző- 
lőivel, a másik, Encz, a hires borász kitünő col- 
lectiójával, a harmadik, a Németország szőlőfa- 

jaival és a negyedik az erdélyi szőlőkkel van 
beültetve. Nehány jelentéktelenebb határozat után 

a gyülés 1 óra után eloszlott. 

- A városi közigazgatási bizottság teg- 
nap (febr. 6.) tartotta februárhavi rendes ülését. 
Először is tudomásul vette a polgármesternek febr! 

hóra vonatkozó jelentését a közigazgatás állapo- 

táról. Hasonlóképitudomásul vétetett a pénzügymi- 
niszter leirata, melyszerint a pénzügyminiszter- 

től a Márk Ferencz kir. adófelügyelő által Mák 
Ferencz városi adóhivatali főnökre oly igaztalanul 
kirótt 10 frt birság alól Mák Ferenczet felold- 
ja. Ezekjután a polgármester előterjeszti a baga- 

tell-eljárás életbeléptetésére vonatkozó miniszteri 

rendeletet, mely a bizottságot a kérdéses ügyek- 
ben megbizandó végrehajtók eljárási dijának meg- 
szabásárá hivja fel. a bizottság a fertálykapitá- 

nyokat jelöli ki ily végrehajtóknak seljárási dijul 
ideiglenesen 50 krt állapit meg. Ezután egy cso- 
mó kihágási ügy tárgyalására tért át a bizottság; 
Földesy §. tanácsos előterjesztéseihez képest Be- 
nigni S. fürdőépitési ügyében, Tamasowszky György- 
nek boraccis-áthágási ügyében, Weisz Kálmánné- 
nak Schlesingerné elleni becsületsértési, Borsódi 
Józsefnének Antal Éva elleni hasonló ügyében 

továbbá Varga Mányinak Márton Marczi és Bán 
Erzsébetnek Bán Istvánné elleni testi biztonság 
miatti kihágási ügyében a városi tanács mint II. 
foku biróság itéletei helybenhagyattak. Ezek után 
a bizottság tudomásul veszi a rendőrbiróság mult- 
havi müködéséről szóló tisztiügyészi jelentést, to- 
vábbá a főorvos, kir. adófelügyelő, kir. ügyész és 
kir. távirdaigazgató a mult hónapra vonatkozó 
jelentéseiket, melyek semmi inditványt vagy neve- 
zetesb, közérdekü mozzanatot nem tartalmazván 
azok tekintetében a bizottság semmi intézkedést, 
nem talált szükégesnek; végre az árvaszóki elnök 
előterjesztésére, személyszaporitás iránt, a bizottság 
a tanácsot megfelelő intézkedés iránt határozza 
fölkérni. Ezzel az ülés 5 órakor feloszlott. 

-- Vendégsrereplések lesznek szinhá- 
zunkban a jövő hónapon kezdve. Első vendégünk 
a népdalok hősnője Soldosné assz. lesz, kinek az 

igazgatóság Higéretét birja, hogy minden körül- 
mény között beváltja már régebben adott szavát 
8S egy-két előadásra le fog jönni. A kolozsvári kö- 
zönség várva-várja a szeretetreméltó művésznőt. 
Továbbá az operának is lesz vendége, még pedig 

vagy Donadió vagy Hauck Minnie kisasszony. 
Mind a kettőnek megnyerése iránt tett az igaz- 
gatóság lépéseket; s csaknem bizonyos, hogy 
vagy egyik vagy a másik művésznőt lesz szeren- 

sénk a kolozsvári szinház vendégeként üdvő- 
zölni. 

- A jelmezes korcsolyázás holnap (pénteken) 
haugyan az idő kedveza sétatóri jégpályáneste hét után 
fog kezdődni; a mulatságot a katonai zenekar nyitánya 
vezeti be, erre meggyujtatnak a villanyos fények 
8 megkezdődik a korcsolyázés. A jelmezes menet 
9 óra tájt lesz, azután pedig a jelmezesek fran- 
ezianégyest fognak tánczolni. Btmentidij egyleti 
tagoknak és nem tagoknak egyaránt 50 kr; a 
nmnézők csak 10 krt fizetnek. 

- A HBilária" dalegylet ez [évi első 
rendes zárkörüű tánczvigalommal egybekötött dal- 
estélyét márczius 10-én vasárnap fogja megtar- 
tani a városi vigadó nagy termében, melyen Pro- 
hátzky Ágnes kisasszony az egylet iránti szives- 
ségből közre fog működni. Éjféli szünóra alatt 
hangjegyek beszerzésére rendezett sorsjegy-játék 
lesz, melyre sorsjegyek válthatók Piger József 
Aranyműves üzletében (főtér), egy sorsjegy ára 10 
kr. A választmány nevében : Kolozsvártt, 1878. 
febr. 1. Groisz Károly, elnök, ifji. Klimes 
Károly, titkár. 

-Akoloxsvári orvos-természettudomá- 
nyi társulat 1878. február 9-én, szombaton délu. 
tán 5 órakor a városház tanácstermében termé- 
szettudományi estélyt tart, melyre a t. cz. kö- 
zönséget tisztelettel meghivja af titkár. Tárgy: 
Grandpierre Károly a távirás fejlődéséről. 

- A néhai jeles szobrászunk : Izsó Mik- 
lós által készitett, Tőrs Kálmán kezdeményezése 
következtében adakozások utján begyült pénzen 
megvásárolt Petőfi-szobor pár napja megérkezett 

Muzeumunk számára. A szobor a legszebb hófe- 
hér carrarai márványból van faragva s a nagy 
költő mellképét ábrázolja élethű vonásokkal ugy, 

hogy Petőfinek még élő kortársai teljesen hason- 

latosnak találják. 

- ,A távirdai közigazgatás és üzleti szol- 
gálat nálunk" czimű munka II. részének első fü- 

zete megjelent. A táviró tisztviselőkre, sőt a nagy 

közönségre nézt is igen czélszerüű munkát hivata- 

los kutfők alapján Botár János távirdatiszt irta; 

a munka ára 70 kr. 

- Eljegyzés. Porsch József brádi 
birtokos febr. hó 1-én jegyezte el a szép és mü- 

velt Pataky Irma k. a.-t, Pataky János brádi 

postamester leányát. 

- Földényi Béla, ki utóbbi időben a 

győri Mansberger-féle társulat tagja volt, Buda- 

pestre érkezett, hogy még az uj szinház év kez- 
dete előtt megkezdje működését a nemzeti szin- 

háznál. 

- N.-Szebenben egy román földmives- 
nél, nagy mennyiségüű hamisitott 20 krosokat ta- 

lál ak. Az illető bevallotta, hogy e hamisitványo- 

kat ő maga állitotta elő. 

- Kőszönet-nyilvánitás A gyergyó- 
alfalvi ,Önkéntes tüzoltó egylet" saját pénztára 
javára mult január hó 19-éna felső-népiskola ter- 
mében tánczestélyt rendezett. Az összes bevétel 

92 frt 70 kr. Kiadás 65 frt 70 krajczár; tiszta 

haszon 30 frt. Az egylet javára adakoztak : Sánt- 
ha Lajos, orsz. kepviselő 2 frt. Mtgs. Ágoston 
Károly esperes 1 frt, Főtiszt. Horvátn Károly 

plebános 2 frt, Főtiszt. Avóéd István plebános 1 

Kedves Tamás 1 frt, Gereőfi Ferencz 1 frt, Gencsi 

Alajos 1 frt, Lázár Mór 1 frt, Oláh Antal 20 kr. 
Felülfizettek : Krisztián Antal 2 frt, Jakabffi Ig- 

nácz 1 frt, Jakabffi Bogdán 50 kr. Fogadják a 

nemesszivüű adakozók és felülfizetők az egylet ne- 

vében forró köszönetünket. Gy.-Alfalu, 1878. 
jan 31. a rendező bizottság. ; 

- Esküdtszéki tárgyalás. A gyula- 
fehérvári hirhedt strinsura tárgyában a „Kelet" 
1876. évi 1653. számában megjelent közleményért 

- mint lapunk t. olvasói előtt már tudva van, 

- Cosieriu János gy.-fehérvári ügyvéd, Pipos 

Kornél és dr. Ratiu János tordai ügyvéd lapunk 

szerkesztője, valamint Csávási József gy.-fehérvá- 
ri ügyvéd, mint a közlemény irója ellen sajtópert 

inditottak. A vádirat a btkönyv 487. és 488. §- 
ai szerint aualificálható rágalmazási vétség miatt 
kéri a vádlottakat elitélni. Az idéző végzés vala- 

mint e vádlevél ma kézbesittetett lapunk szer- 

kesztőjének a kolozsvári kir. törvényszék részéről, 

mely előtt az esküdtszéki tárgyalás f. évi márcz. 

2-án d. e. 9 órakor fog megtartatni. 

- A nagy-ajtai olvasó-egylet, az egy- 
let javára rendezett tánczvigalmát jan. hó 26-án 

tartotta meg; mely remény feletti szép és kedé- 

lyes nagy társaságban jó kedvvel folyt le. A 

tánczvigalom tiszta jövedelme az egylet részére 

68 frt 45 kr. Felülfizettek: Gróf Kálnoki Dénes 
5 frt, Kovács Gábor 2 frt, Henter Béla 1 frt, 

Zathureczky József 1 frt, Henter Károly 1 frt, 
ségéd-szolgabiró Kónya Miklós 1 frt, Czirmai La- 

jos 50 kr, Lázár Mihály 50 kr, kik ezen felül- 

fizetési szives adományaikért fogadják az egylet 

nyilvános köszönetét és méltó elismerését. Boda 

Samu, olv. egyleti jegyző. 

- Szolnok-Dobokamegye soósmezei, 
pánczélcsehi és macskamezei választókerületeiben 

mult 1877-ik év november 13., 14 és 16-án 
megejtett megyebizottsági tagok választási eljárá- 

sai a megye igazoló, illetőleg állandó biráló vá- 
lasztmánya által megsemmisittetvén, valamint a 

Déés városi választókerületben a Fenyő György, 

és bálv.-váraljai választókerületben a Szarvadi 

Pál lemondásai folytán egy-egy hely jövén üre- 
sedésbe, a megye bizottsága mult 1877. évi de- 
czember 27.én s folytatva tartott ülésében 169. 
jkv. sz. a. kelt határozatával az előbb emlitett 
három választókerület részére általános, a két 

utóbbi választókerűlet részére nézve pedig az egy- 
egy üresedésbe jött megye bizottsági tag helyé- 
nek betöltése czéljából ujabbi választásokat ren- 

delt el, s e választások határidejéről a fenn elé- 
sorolt választókerületek mindenikére nézve folyó 
1878-ik évi febr. hó 15-ét tüzte ki. 

- A honvédegyesületek központi vá- 
lasztmánya tegnapelőtt Gáspár tábornok elnöklete 
alatt ülést tartott, melyre a tagok igen szép 
számmal jelentek meg. Az első tárgyat Boros- 
nyay Pál orsz. képviselő jelentése képezte a hon- 
véd menedékház bizottság s a volt parancsnok 
közt kitört viszályról tartott vizgálatról. Hosszabb 
vita után a jelentés tudomásul vétetett s annak 
értelmében legközelebb több üdvös reformok lép- 
tettek a menedékházban életbe. A pénztárnoki jelen- 
tésből kiemeljük, hogy a menedékbház vagyona 
1877-ben, a 76-iki állapothoz képest megiehe- 
tősen nőtt, de mindazáltal még számitani kell 
továbbra is a nemzet áldozatkészségére. Az or- 
szágos honvédegyesületek közgyülésének határnap- 
ja is szóba jövén, a különféle bizottságok jelenté- 
sének bevárása határoztatott el, mielőtt a napot 
a választmány megállapitaná. A budapesti hon- 
védegyesület két tag fölvételét ajánlta a menedek- 
házba; ezen ügy a menedékház bizottságához 
utasittatott. Borosnyay jelenté, hogy a Bem szo- 
bor iránt Huszár Adolffal megköttetett a szerző- 
dés. A sárga érczszobor 9 láb magas lesz; a 
gypszöntvényt Huszár küldi a bécsi műöntödébe, 
s onnan készen 1879 első negyedében tartozik 
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a marosvásárhelyi Bemszobor bizottságnak átszol- 
gáltatni. Mindezért kap 9000 forintot, részletek- 
ben. Borosnyay szoborbizottsági elnők e tése 
tudomásál vétetett. ' 

- Palotásy János levéltárnok, a ma- 
gyar zene jeles tehetségű mővelője, vasárnap meg- 
halt, 54 éves korában. Mindenki - irják a ,Főv. 
L." Jászberényből - a ki ismerte, mélyen fáj- 
lalhatja e derék férfi elhunytát, ki a legszeretet- 
reméltóbb emberek egyike volt. Zenei munkássá- 

gának java része az ötvenes évekre esik, midőn 
szebbnél szebb hallgató nótákat, palotásokat és 
dalokat irt romlatlan magyar stilben, dallamosan, 
izléssel. Eleinte családneve: Pecsenyánszky alatt 
jelentek meg méltán kapós müvei. Egyszer a fő- 
városi irói körökben, melyeknek ő mindig szive- 

sen látot vendége volt, Vas Gereben azt mondta 
neki: változtassa magyarosabbra nevét, mert ha 
valakit Pecsenyánszkynak hivnak, az ember szin- 
te megkivánja rá, hogy valakit melléje Salátánsz- 

kynak hivjanak. Ajánlották is neki szép palotá- 
sai után a Palotásyt. Elfogadta. Az utóbbi idők- 
ben főleg hivatalának élt. Fájdalom! nem élhe- 
tett nyomasztó gondok nélkül, mert önhibája nél- 
kül zilált anyagi viszonyok közé jutott, ugy hogy 
maga vetett végett életének. Vasárnap nyugodtan 

megebédelt s aztán a levéltárba ment, ott leoldá 
fekete nyakkendőjét, azt emlékül haza küldte ne- 

jének egy hivatalszolga által s négy órakor meg- 

lőtte magát. Az egész Jászság legmélyebben saj- 
nálja a becsületes, derék embert és jeles zeneirót, 

ki ily szomoruan végezte életét. Áldás hamvaira. 
- Viktoria királyné - mint Rómá- 

ból jelentik - fölkérte Umberto királyt, hogy 

engedne át neki valami emléket Viktor Emanuel 
hagyatékából. Umberto király e kérésnek azonnal 

eleget tett és értékes műemléket küldött a ki- 
rálynőnek, melyet az olasz lapok nem jelölnek 

meg közelebbről. 1 

- LXIX-ik Henrik, Reuss herczeg, 

a Reuss-Köstritz család feje, febr. 1-én hunyt el 
Köstritzben. 1792-ben született, s igy 86 éves 
volt. Vele a VI-ik Henrik gróftól származó ága 
a Köstritz-törzsnek megszakadt. A meghalt heor- 
czeg a legöregebb fejedelem volt. 

- Borju-revolver. Egy kilenczfejű borju- 

ról tesz emlititést a dohaii ,Independánt " , melynek 

leirását következőkben adja: Vasárnap este egy 
Pioton ur tulajdonát képező tehén borjut hozott 
a világra, melynek feje a buldogéhoz hasonlit. E 

fej körül még nyolcz kissebb, de egymástól tel- 

jesen megkülönböztethető fej látható. Az állat 

hátsó része farktalan s a medve testalakjával 
bir. A borju 50 centimeter magas s 35 kilot 
nyom. Szerdán még élt s természetesen sok ki- 
váncsi tódult látására. Pieton ur az „Independent" 
szerkesztőségében személyesen megerősitette ez 
adatok valódiságát. " .z 

-Hires szobrász halt meg a napokban 
Bolognában. Ez Cincinnato BaruccI, Canova 

egyik legtehetségesebb növendéke, ki a mester 
által befejezetlenül hagyott La Pieta nagy cso- 
portját bevégezte. Barucc.nak különösen Venusát 
becsülik nagyon. Áz ősz szobrász mint a bo- 

lognai akademia igazgatója s a szobrászat tanára 
müködött. 

- George Cruikshank,a hires rajzoló, 
hoszszas betegeskedés után meghalt Londonban. 
Cruikshang 1792-ben született s már hatvan év- 

vel ezelőtt hiressó vált karikaturái által. Ő raj- 
zolta a Boz-Dickens-féle regények népszerű kari- 
katuráit. Róla beszélik, hogy egy izben, midőn a 

tükör előtt állva tanulmányok végett arczát min- 
félekép eltorzitotta, annyira megijedt [őnmagától, 
hogy borotvával akarta átvágni a nyakát. A müű- 
vész zsémbes s embergyülőlő természetü volt, azért 

visszavonultan élt s kerülte kollegái társaságát. 
Ónját már évek óta pihentette. 

- Nagy hajótörésről érkezik hir Euro- 
pába. A Metropolis gőzhajó, mely 250 mérnököt, 

munkást és munkaanyagokat vitt a madeira-mar- 

morai vasut kiópitésére Braziliába, a mult hó 31- 

én elsülyedt a carrilicki öbölben. A hajó szerdán 
lyukat kapott s minden mentési kisérlet daczára 
másnap megfeneklett. Mint mondják, 150 ember 
lelte halálát a hullámokban. A gőzős állitólag 
nem volt utiképes. 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Bérlet 124-ik szám. 

Kolozsvártt, péntek, februúár 8-án 1878. 

FALUSIAK. 
Szigligeti József vigjátóka 3 felvonásban. 

SZEMÉLYEK: 
Óváriné - - - - Nagyné. 
Irma leánya - - - - Ditróiné E. M. 
Ovári Jánoss - - - - Szentgyörgyi. 
Gr. Erdei - - - - Szombathelyi. 
Halmai - - - - - Szacsvay. 
Gyuri - - - - - Török K. 
Szobaleéányy - - - - Szőllősi Hermin. 

Inas - - - - - IIj. Fehérvári. 

Kezdete pontban 7 órakor. 

KOZGAZDASÁG. 
Kilátások a pénzre nézve 1878-ra. 

A londoni „Econemist" érdekesen adja elő a 
pénzpiacz prospectusát a f. évre. 

Mindenkor nehéz: igy szól e lap, előre leir- 

ni a viszonyok alakulását a pénzpiacz tekinteté- 
ben. De rendkivüli nehézségek vannak e tekin- 

tetben a jelenben. Addig, mig a parlament össze 
nem jött s a miniszterium magatartása a rette- 

netes küzdelemmel szemben a Keleten meg nem 

lett világitva, teljes lehetetlenség volt e tekintet- 

ben valami biztosat mondani. Az ország helyzete 
a keleti kérdéssel szemben olyan most, mint azon 

emberé, ki a vihar elmultát várja s látja, a fel- 
hőket a magasban, melyekről nem tudja, elvo- 

nulnak-e vagy nagyobb vihart idéznek elő. 

Tegyük fel, hogy a vihar lecsendesül: ez a 

kedvezőbb Európára s ránk nézve is. Reméljük 
minden körülmény között a legjobbat, és higyjük 

abban, hogy azon általános nyomasztó hatást, mely 

a vállalkozást elfojtá, elmulik. És ez esetben minő 
a pénzpiacz helyzete? A pénzpiacz, mint más piacz 

is rendes körülmények között három körülménytől 
függ: a kereslettől, a kinálattól és a meglevő 

készlet nagyságától. 

A pénzkinálat első sorban attól függ, hogy 

a bankárok és pénzkölcsönzők mennyi rendelkezés 
alatti tőkével birnak; a kereslet a hitel állapotá- 

tól függ, és a meglevő készletet ez országban 

könnyebb felbecsülni, mint máshol, mert az az an- 

golországi bank tartalékában nyer kifejezést. Hogy 
mekkora készlet fölött rendelkeznek az ősszes 
bankok, azt nem lehet biztosan tudni; csak ne- 
hány bankra vonatkozólag ismeretesek mindenkor 
az adatok; de hogy a londoni bankárok leszámi- 
tolásra mennyi pénzzel rendelkezzenek, azt egy- 

átalában nem lehet tudni. Mindazonáltal van egy 

pár oly tény, melyre következtetést lehet épiteni. 

A mi a bankoknál készletben levő pénzőösszeget 
illeti, ez alig jelentékenyebb ez idén mint egy év 

előtt. A főbankok letétei ez idén a fővárosban 

mintegy 75/, millióval kevesebb ősszeget adnak 
ki, mint tavaly. A vidéki bankok kimutatásai 

még nem érkeztek be; nagyon valószinü, hogy le- 
téteiknél hasonló csökkenés nem lesz észlelhető, 

mint a fővárosi bankoknál. Erre töőbb ok van. A 
vidéki bankok egészen más elemektől kapják a 

pénzt, mint a fővárosi bankok. Ezen letétek nin- 

csenek oly hullámzásnak kitéve s náluk nem is 

fordul elő az az eset, hogy üzleti pangás idején, 

mind a mostani letéteik megfogyatkozzanak, sőt 

közülök egyik-másik ez évben tetemesebb őösszeg- 

gel rendelkezik mint tavaly. 
Üzletpangás idején az emberek aggódva néz- 

nek a jövő elé s épen azért nagyobb összeg pénzt 
tartanak maguknál elzárva. A kinálat csökkenése 

azon következtetésre vezethetne, hogy a pénzdrá- 

gulni fog. De tekintetbe kell venni azt, hogy 

most nem lehet arra számitani, hogy a kereslet 

jó lesz. A nyomott üzlet megérzik a hitelen. A 

npénzkereslet az utóbbi három négy hó alatt vál- 

tozatlanul lanyha volt. A bank kamatlába ujra 

tetemesen magasabb mint nyilt piaczon a kamat- 

láb, bár nem annyira mint mult ősszel. 

Hátra volna még a tartalékban levő alap. 

Erről oly gyakran szóltunk utóbbi időben, hogy 

nem szükséges magunkat ismételni. Egy dolog 
bizonyos; az, hogy a háboru, a kereskedelemtől 
eltekintve, nagy mennyiségü pénzkeresletet tá- 

maszthat. A háboru természete hozza magával 

azt, hogy inproductiv czélokra felemészti a tőké- 

ket. Ez lehet oka [annak, hogy utóbbi időben 
a nagy bankok ércztartaléka jelentékenyen meg- 

apadt. 
Összefoglalva a mondottakat, el kell készül- 

ve lennünk arra, hogy az idén a kikölcsönözhető 

tőkék összege nem lesz nagyobb, mint a multév- 

ben s hogy a pénzkereslet üzleti czélokra nem 

lesz nagyobb, sőt tán kisebb lesz, mint tavaly. 
Másfelől meg lehet, hogy érczpénz után hirte- 

len nagy kereslet fog támadni, pedig a bank lát- 

ható tartaléka kisebb most, mint taval. A bank 

birtokában volt érczpénz és aranyrud tett 

1877. jan. 24-ikén 27,230,026 Z 
1878. jan. 23-ikán 24,714.734 , 

most kevesebb a készlet 2.515.292 Z-el. 
Ezért a végletekig vitt óvatosság lesz két- 

ségkivül a legjobb politika most. 

Piaczok árai. 

- M.-Vásárheoly piaczárai jan. 31- 
ről, 1877. Egy hectoliter tisztabuza 8 frt - 
kr, rozs 6 frt 50 kr, elegybuza 7 frt 55 ki, 

zab 2 frt 25 kr, 100 kgr. széna 3 frt - kr. 

alomszalma 1 frt - kr, zsupszalma 2 frt, - kr. 

egy köbméter fa nem usztatott 3 frt 50 kr, 

usztatott 2 frt 80 kr, egy kgr. fagygyugyer- 

tya öntött 60 kr. nyujtott - frt 50 kr, mar- 

hahus 34 kr, konyhaliszt 16 kr, Rizs 32 kr, 

1 liter gyöngykása 28 kr. borsó 20 kr, len- 
cse 24 kr, paszuly 16 kr, köles 16 kr, egy 
véka burgonya 3 frt 50 kr, 1 kgr. disz- 
nózsir - frt 90 kr, szinzsir 1 frt - kr, bors 
1 frt - 
30 kr. ! 

- Agy.-fehérvári piacz árai febr. 2.ről. 
1878. Egy hectoliter Tisztabuza 8 frt 76 kr, elegy- 
buza 8 frt 66 kr, rozs 6 írt 76 kr. zab 3 frt. 
22 kr. 100 kgr. szóna kötve 3 frt 80kr, kötet- 
len 3 frt Okr. alomszalma 1 frt 70 kr, zsupszal- 

ma 2 ft50 kr. Egyliter borsó 26 kr. lencse 12]kr, 

paszuly 24 kr. Egy liter konyhaliszt 36 kr. Egy 

kr, hagyma 16 kr, fokhagyma 

kgr. marhahus 38. Egy köbméter fa frt - kr, 

egy hectoliter pityóka 4 forint - krajczár, egy 

kgr. disznózsir írt. 96.kr szinzsir - írt - ki, [ 

Bors 1 frt 12 kr. hagyma 24 kr, fokhagyma 24 
krajczár. 

- A n.-enyedi piacz árai 1878. 
hó 31-ről. 1 hectoliter 

jan. 

tisztabuza 9 frt 90 Kr, 
rozs 6 frt 90 kr, törökbuza 5 frt 25 kr elegy- 
buza 8 frt 10 kr, zab 2 frt 90 kr, árpa - frt 
- kr, 100 kilogram széna kötve 2 frt 60 kr, 
kötetlen 2 frt 40 kr, alomszalma - frt 80 kr 

zsupszalma - frt 90 kr, egy köbméter fa kemény 
2 frt 35 kr, fagygyugyortya 68 kr, egy kilgr. mar- 

hahus 28 kr, konyhaliszt 20 kr, rizs 40 kr, egy 
liter gyöngykása 30 kr, borsó 12 kr, lencse 15 
kr, paszuly 7 kr, köles 21 kr, pohánka - kr, 
egy hectoliter burgonya 3 frt 25 kr. 

A KELET" magán-táviratai. 
Feladatott Rudapesten febr. 7. 10 ő. 35 p. d. e. 

Érkezett Kolozsvárra febr. 7. 11 ó. 56 p. d. e. 

Bécsbe Gorcsakofftól válasz ér- 
kezett a conferentia ügyében, mely- 
ben kijelenti, hogy elfogadja a con- 
ferentiát, de Lausanneban, Bernbe 
vagy Brüsselben. : 
Az ,„Agence Russe" azt mondja, 

iki 
. 

hogy nagy városban nem lehet pres- 
sio nélkül conferencziázni. Párisban 
a diplomatia Bécset elfogadja a conn 
ferenczia helyéül. 

A német trónbeszéd remény ét ! 
fejezi ki, hogy a konstantinápolyi 
conferentia megállapodása alapján a 
béke létesül, hiszi, hogy monarehi- 
ánkkal létre jő a két fél érdekeinek 
megfelelő vámszerződés, nagyon ba- 
rátságosaknak mondjaa viszonyokat. 

A román senatus titkos ülésben 
Bessarabia átengedése ellen 
rozott. 

A török-orosz béke szerződés az 
orosznak a dunai flottát és a Mar- 
ványtengeren egy pontot átenged. 

A képviselőház február 6-diki ülésének 
nagy részét Kerkápoly Károly vette igénybe, . 
a ki hosszu beszédet tartott a kiegyezési tör- 
vényjavaslatok ellen. Előtte Horánszky Nán- 
dor szólt, szintén a kiegyezési törvényjavas- 
latok mellőzését követelve. 

Ersébet királyasszony, legujabbi megál- 
lapodás szerint - február közepén hagyja 
el Angolországot s mindenekelőtt München- 
ben és Posenhofban tölt két hetet. 

Távirati tudósitás 
a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze 

teiről február 6. 

Gabona Faj tól ig 

etkejntk 
bánsági 10j50111555 
tiszavidéki 108511086 

Buza pestvidéki 10 
fehérmegyei 10 
bácskai - 

Rozs mágyar 7 
takarmány 7 

Ár maláta 8 
Zab magyar 6 

T (bánsági - 
engeri ! másnemü 7 

(kkáposzta - 

Repeze (ánee 7 
Köles magyar 10 

buza tavaszra szállitadó 10 , 
e) . Szept. -Oktre szállitan. 7 
2 8 / rozs tavaszra szállitandó - " 
E a teng. Májusra-junira szállit. 7 

E jrepez. káposzta Aug. Szept. szál. 7 ; 
„ bánsági Jul. Aug. szállit. - 

(ny.) zesz [100 liter százalókként.[30 É 

Érték- és váltófolyam. 
1878. február ő. 

Magyar aranyjáradék ..... 92.70. 
„kincstári utalv. 1 kibocsát . 116.50. 

„keleti-vasut elsőbség 2 ,. . /5.-. 
A „állami kötvény 1876 év . 68.. 
„vasuti kölcsön ......100 
,földtehermentesitési kötvény. . 78.75. 

temesi . 78.-. 

erdélyi . .. 76.60. 
horv. slavon , a..a k. 
magy. szőlődézma váltság .. 82.-. 
Oszt. egységes államadósság papirban . 64.45. 

„aranyjáradék e
on ó.50 

1860. államsorsjegy .... .I18.25. 
Oszt. nemzeti bank részvény 808.-. 

„ hitelrészvény. ...... 230.25. 

magyar. hitelbank.....214.30. 

Ezüst... eea yasjó 103.65. 3 

Cs. k. arany : ; jj 6.59. 
Napoleondjon. . .A..... 9.44. 

London... .......I18.30. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

"
 

é
 Békésy Károly.. 
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s2 10,950 1877. (52) (2-3) 

telők 1 ............ ..... 

tirdetmeny. Watico-készitmények 
Grimault és társa párisi gyógyszerészektől. 

Ezen gyógyszerek legbiztosabb sikert nyújtanak a takár s minden- 
rö 4 ulyt kept e, É, m. kir. törvényszék, mint telekkönyvi ható- neti i0 és időnkónti nyálkás kifolyás gyógykezelésénél; következő 

á. tez 

közhirró t tetik, hogy néhai, Alsó Zsigmondné sz. Jánosi avn icejecskendő Grinaultés táraától mely huszsóvzéta 
* z4 . áho z tartozó, s a Mező-Sámsondi 319 sz. tjkben A 4 
1 rsz. kagyat ugátanokt 0é. 880, frt. felkiáltási árral 1878. már- 
ezius zkó 4-kén - és a Mező-Madarasi 887 sz. tjkben A 1-8 

(49) 

Eladó ház 
Egy ujonan 

épitett pléhfe- 
delü emeletes 
ház belmagyar- 

asba utczába 23 sz. 
alatt 14 szobával, 3 konyhával, két 

v legnépszerübb győgyszernek tekinthető a legmakacsabb nyálkás folyások ellen. 
* 2. Matico-millyék Grimsault és társától, melyeket a gyomor meg 

terhelése nélkül élvezhetni, mert a gabnatápanyag- -lemez csak a végbélbe 
jutáskor olvad fel. 

Főraktár Bécsben: Nagyb állitásra Ra abe Brunónál, Bücker- grádics feljáró, két külön pincze be- 
z . ié o attt é é. oltartei árra leze már- strasse Röder bsék Miszrasseió a0,aktár, Magyarorsrága járó egy elet tes szin pincze her / or, a helyszinén el fogna Vn nézve Török Jó f gyó 1 Budapesten.- olozsvártt: ; 
k 1bő, ) Fán mindig, 1 * 8 eálttő laa Wols J. és Dr. armtz G gyógyarerész asaknál (84) (2-23) vel, alatta három fáskamara, az ud- ! t já varon egy jóvizü kút és minden jó- A marti Vásálhelyi ki tőrvényszék, mint telekkönyvi hatóságtól 1877., 

állapotb évi december-hó 15-kén. apotban van. Értekezhetni Knauer 
József tulajdonossal. 

il tl tsk zt z.......................... 
.......... 

x 

ggeeggeggesge ge oxxxxx x. eébébébébébébébel. 

4STEIN JÁNOSE 
mk. eg yetemi könyvnyomdász Kolozsvárt, 

ajánlja a kolozsvári ev. ref. főtanodának, általa már évtizedeken át kezelt 

ÖnYI és KÓNYOMDAJAT. 
a melynek helyiségei a legutóbbi időben tetemesen megbővitve és a munka eszközei a kor igényeinek megfelelőleg, tökéletesitve és szaporitva vannak. 

.A használandó betük a jelenleg divó legmodernebb minták szerint öntvék, a könyomdát kitünő metsző kezeli. A nyomdai munkák kiállitásához szükségelt anyagok a legjobb 
és tegolcsóbb forrásokból erednek. , 

Mankát minden időben, még éj jel is elvállal és a leggyorsabban s a legjutányosabban eszközöl. 
Bil iikiz9 

AA gépek. elegendősége, valamint a munkaerők teljes száma föszi léhetővé, minden 
nIINzU I 

KÖNYV- ÉS e 
határozott időre, usztan, feléssel s oly olcsó árban képes előállitani, hogy e nemben bármely hazai nyomdával vérsenyezhet. 

nidiMindemnemülés" nyelvü. könyvek, bármiféle rovatos ívek, körlevelek, árjegyzékek, számlák, nász-, gyász- és vigalmi jelentések, névjegyek, meghivó-jegyek, 
tánózienaek gyógyszertári. jelzetek, bor-, rozsolis- és más vignettek, újévi és más alkalmi üdvözletek, baromutlevelek, vásárczédulák, hirdetmények, bármi nagyságu 
falragaszok, szóval, minden e szakba vágó munkák ízletes kiállitását elvállalja. eniozlit (7) (14-") 

Különösen a' kir. törvényszékek, megyei- s városi hatóságok és a községi előljáróságok fgyelmét bátor arra felhivni, hogy a hivatali szükség- 
letékre megkivántató nyomtatványok gyors kiállitására s legolosóbb árszámiítására különös sulyt fektet. 

Előleges költségvetéssel is készséggel szolgál, a gyakrabban előforduló s törvényszerül mintázatok birtokában lévén: 

E Az uj iris törvénykezési rendtartás-ban és a Kolözsmegye gyalui egyesbírája által a községi előljáróságok részére kiadott „utasitás- 
ban: ii magyarn akár román szövegű nyomtátványokból - melyekből készletet tart - külön kis menynyiségben konoz számra ie jutányos árban szolgál. Az „utasitás-ban előforduló 
intákhál. ulágosán kiteendő: magyar vagy fomán szöveni ayomtatvánó szükségos -e? 
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Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tanoda betüivel Kolozsvártt. 


